



臺東縣池上鄉農會

穀舞生機，卓越耀眼

負責人：游玉櫻／總幹事
聯絡人：林美蘭／推廣主任
電話：(089)86-5936
電子信箱：a862203@yahoo.com.tw
地址：臺東縣池上鄉新興村7鄰85-6號
網址：<http://www.csfa.com.tw/>



事業單位介紹

從日據時代開始臺東縣池上鄉就因生產「貢米」而出名。歷經一個世紀，在臺東縣池上鄉農會（以下簡稱池上鄉農會）與本地農民的共同努力下，35年池上鄉農會正式成立，負責整合農業資源，帶動農村發展，提供生產資金，改善生產環境，改善農村經濟成為富麗農村為宗旨。池上鄉農會米觀光工廠占地1.2甲、四季花海2.5公頃，重要設備有粗糠爐乾燥機、低溫冷藏桶，並引用新型日本進口磨穀機、精米機及周邊設備，是全國最先進的碾米工廠之一；而該廠出廠的良質米已經成為臺灣精品，不但連續蟬聯全國稻米競賽3屆總冠軍，更成功進軍日本市場，讓池上鄉農會觀光米廠成為臺灣生產良質米的

「聖地」。

因有池上鄉農民的刻苦耐勞，並在農政單位的輔導下，以及池上鄉農會理事長與總幹事所領軍的各部門「會務部-農會事務及會員事務」「信用部-金融業務」「保險部-守護農民健康及農業災害保險」「供銷部-產銷運作及行銷」「會計部-預算經費之審核」「推廣部-政策推行及輔導農民」「休閒旅遊部-食住行遊育購一把罩」，在農會推廣產業上，有強大的產銷班、家政班、農村志工班、米鄉休閒農業區及農村社區共計914人，作為產業的後盾，專業勤奮品質堅持下，造就了池上米的亮麗品牌。90年通過CAS優良食品加工廠商、94年通過全國稻米品質競賽總冠

軍、96年成為全國第1家通過稻米產銷履歷的農會、97年榮獲十大經典好米，100年更通過經濟部觀光工廠評鑑及校外教學場域認證，晉升為全臺灣農會體系中第1家取得稻米加工觀光工廠及結合環境教育功能之戶外學習場域。

米觀光工廠設有「金色豐收館」，館內含文物區及手作課程體驗區，還提供預約導覽及設置稻浪館米專賣店（農村伴手）、綠秧餐廳（田間好食）、小白屋（農村茶點）等服務設施，以及結合專業碾米加工製程、各項稻米文化體驗與農村的農事體驗活動等，推動環境教育工作。

除了廠區外，還增加2.5公頃的花海，為增添場區的綠意及營造四季花海、五彩繽紛之感，種植了許多草花及臺東特有作物，透過校外實際參觀、訪問、操作、記錄等活動，讓學生及遊客藉由實際的體驗手作，連結農業知識與生活的結合，並拓展環境學習領域，提

升學習興趣及增加學習效果，以期提供遊客一個5感的教育之場所，成為一個兼具教育與休閒的景點，適合戶外教學與親子一起深度旅遊探索的稻米首都。

推動環境教育事蹟

我的糧心宣言

池上鄉農會致力於糧食安全及因應氣候變遷而減少糧食的短缺問題作努力，為了確立稻米產業永續基礎及糧價穩定，積極活化農地提高生產力、選育優良品種、推廣節能成效及提升栽培技術（降低肥料、農藥不當使用或浪費）、合理栽培管理作業及調整耕作制度，並結合農村資源啟動志工，扎根農業技術投入生活環境教育，以建立「穀舞生機、卓越耀眼」為優先，齊心齊力凝聚共識，再創共享、共好的生活。



阿豆仔遊客庄-黃豆體驗

農會糧心定作

池上鄉農會在橫軸上出發，從97年開始執行資源盤點農村產業的可能性，積極架構觀光工廠的友善平臺，將自然生態環境豐富的農田景觀做為生態環境教育示範觀摩為出發，獎勵學校善用在地農業資源，展現在地特色，並規劃四健農園有機耕種、與昆蟲做好朋友、水資源再利用、生物多樣化溼地課程等保護環境教學活動，提供花、東兩縣師生各項環境教育體驗活動，如臺東縣內多元族群的課程，以閩南、客家及阿美族為主軸，辦理一系列環境教育與在地健康食材推廣及家鄉生態與文化藝術教師研習。更協助學校推動家鄉生態圈建置，在學校及社會環境教育的課程中，池上鄉農會以分齡教案強化分齡學習及教案延伸，並依據課程所要培育之能力，進行教學設計及運用適切之教學與多元評量方法，提升多元環境學習成效，且以分組討論、校外參訪、農業實作、口述導覽、平臺交流、短片賞析、環境教育專題及農村小玩子來引發興

趣，藉以推廣家鄉特色文化、自然生態及食材，以達成生態家鄉的目標。

農民天地糧心

在92年開始和池上鄉公所一起推行池上米R產地認證標章。惟有「產自於池上」，而且每一塊土地經「農藥安全檢測」及有「生產履歷紀錄」的池上米，才能貼上「池上米R」證明標章。它有著四項保證，即產地保證，保證所生產稻穀之農地位於池上鄉行政區域內；安全保證，每一塊生產池上米的農地在收割前，皆要經過池上鄉公所派員抽樣檢驗農藥殘留，通過安全標準者才核發安全證明，農民才可以收割入倉；品質保證，每一包經過池上鄉公所認證的池上米，皆符合CNS國家稻米標準及食味值規範（65分以上），所以保證每一包通過認證的池上米都有優良的品質；產量控管保證，每一包經過池上鄉公所認證的池上米，皆以流水編號、控管數量為主軸，從編號可控管認證數量與產量相符，也可以查驗稻米原料來源。



我的午餐-手作御飯糰



學童製作稻草健康棒



辦理拓葉體驗活動



在地米穀粉-
關懷社區老人及幼童



我們一起剉米苔目



結合在地食材，
舉辦爆米香課程活動



和瘋臺灣主持人Janet一起來體驗環境的美好

在農民與池上鄉農會努力下，有機稻作、有機果樹及雜糧作物達到全鄉耕作面積15%以上；在管理面上，共同達成生產同步、管理同步及經營同步，以更系統性服務農戶需求，將市場資訊充分提供給農友及從事休閒農業之業者。

推動心得

民以食為天，農業提供生存所需之糧食，我們就像一顆種子在故鄉落地生根，種子不只包含了人的生命延續，更包含了物的傳承、文化的傳承。

我們有幸生活在池上，也推動旅人來到池上一起珍惜萬物的糧倉，透過生活的美學，讓田間充滿藝術的種子，讓池上每一畝田從一顆種子變成了幸福的樂章，被大自然包圍著並分享給每位來池上做客的朋友們。

因為池上美景，臺灣好基金會動念在田間辦了音樂會。

因為池上美景，長榮航空重金禮聘帥哥金城武到伯朗大道騎腳踏車。

因為池上美景，讓天后蔡依林

在認樹之餘，也「鼓勵大家去臺東走走！」

因為池上美景，讓國際巨星張惠妹和A-Lin開心地回家鄉土地唱歌。

不止為了藍天、白雲、群山環抱，更為了那片沒有一根電線桿的稻田。

「讓稻子聽音樂」，在池上田間有許多聽音樂長大的米，樂賞音樂教育基金會和在地米廠一起合作，由在地萬安國小學童挽著袖子、頭戴斗笠、彎下腰來下田插秧，經過120多天的「薰陶」之後，學童彎腰收割「自己種下的稻米」。終於認識貝多芬和柴可夫斯基，聽古典樂的稻田，孕育著只有池上獨特的生活美學藝術，變得很有氣質喲！

隨著日出日落，山澗水灌溉，有涼風陪伴，在搖曳中聽著交響樂、古典樂，每一株都是藝術的「種子」，紮實的種在學童的心靈上。我們讓學童重新認識這塊土地，用農育、食育結合不同的環境教育方式來薰陶鄉居的生活，深化學童對環保的認知，轉換成日常生活中的能量；而稻子在經過了120天的飄



秋收稻穗音樂藝術節

揚琴聲嬉遊下豐穗，為讓影響力擴大與普及，我們透過約3公頃的音樂米稻田（收成7,000包）義賣，並將所得全數投入推廣偏鄉欣賞古典樂計畫。

樂賞音樂教育基金會董事長游昭明說：「古典樂不是一定要穿著西裝，打著領帶到國家音樂廳才能欣賞」，於是，我們就把音樂盒搬到稻田邊，與稻浪一起唱和，讓農民、遊客都能將古典樂「內化」在心裡，將古典音樂的美好，回饋散布在臺灣的土地。

從98年起至102年間，池上鄉農會通過校外教學場域認證，並著手和許多學校合作推展生態環境概念，並在農村

社區營造了22個食農教育及環境教育的體驗點，目的是創造農村更優質的環境景觀及生活品質，以減少環境維護管理負擔，並使農民體認「不一定要完全依賴政府資源，才能發展休閒農業及愛護鄉土」。而型塑米鄉休閒農業區及社區發展的核心，是藉由休閒農業發展由「點」的經營模式，延伸成為「線」及「面」的經營型態，讓普遍為小型經營的休閒農產業，也能藉由區域整合的力量，具備環境教育體驗點的競爭能力，更在有限的資源下，發展出不一樣的環境思維。

在103-105年間，因愛鄉護土之心，把農村青年找回來，作為農村生態的種子，透過轉換、創新、農育、體育、美育等過程，共同解決環境問題，恢復大地的原貌，並讓更多民眾與企業學習及學童參與，透過分享與環境教育活動的傳遞，共同為農村生態盡一分心力。

彎腰耕耘是農夫面對作物、天與地的謙卑，豐碩的稻穗，才會彎腰，民間有句非常貼切的諺語：「低頭的是稻



農村真有味



輔導有機火龍果園



辦理植物拓染課程



紮稻草教學活動

穗，昂頭的是稗子」。越成熟越飽滿的稻穗，頭垂得越低。只有那些稗子，才會顯擺招搖，始終把頭抬得高高的，池上鄉農會在環境教育的領域中還是初學者，更要向大自然多學習。我們總幹事常叮嚀員工，當謙虛和感恩結合成一種智慧時，你就會懂得彎腰，在你彎腰且明白自己什麼都沒有時，你已有更多的空間得到更多，所以學會並懂得彎腰時，而領受天地與農友餵養恩澤的我們，彎腰學習土地的包容與農夫的踏實，讓我們學習對環境謙卑與自然萬物共生共存。

🌍 未來展望

「為後代留下一個適合居住且友善的環境」是池上鄉農會團隊持續努力奮鬥不懈的唯一動力，也透過農民及員工的堅持，由內而生、由下而上的向心力及凝聚力，以及跨域合作模式，帶領池上鄉農會落實及傳承稻米文化與食農教育的理念。

在經濟目標上，將積極改善尊重環境的習慣與態度，並落實綠色經濟、綠色生活、推展綠色標章、鼓勵綠色採購、體驗綠色運輸，以及投入廢棄物減量及節約資源計畫，如在休閒農業上體驗綠色產業、在稻作上調整產業結構「供需平衡」、發展農林休閒產業、生態旅遊服務業、文化創意服務業、發展數位智慧農遊的旅遊型態，讓遊客更能輕易接觸到美好的生態環境資訊。

在社會目標上，實踐支持弱勢族群團體和兩性平等與尊重多元文化，關注子孫的品格教育及培養對環境的態度，並適時注入農村生活美學，讓民眾參與並強化非政府組織合作，在網站分享環境資訊，建立生態社區，落實文化保存及多樣性維護，才能建構社區安全與照顧體系。

在生態目標上，從稻作看食品安全議題與在地食材直接關聯的農業，在天然的環境中保護水資源、維護生物多樣性、保護土地資源、防治自然災害及公害，在環境規劃中建立生態農村及維護自然綠地。